

DIARIO DE BARCELONA.

DEL DOMINGO 28 DE MARZO DE 1814.

San Sixto Para y Confesor.

*Las Quarenta Horas están en la Iglesia de San Miguel del Puerto.
Se reserva á las 3 de tarde.*

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

Partes dirigidos al virey Calleja.

El Excmo. Sr. Virey que desde á poco de haber tomado el mando de estas provincias supo la ocupacion de la de Texas y su capital, el 1.º de abril de este año, y que previniendo los males que podrían seguirse á todo el reyno, mandó apresurar la marcha hácia la frontera al S.r Arredondo que habia emprendido ya, y auxiliarle por mar con un cuerpo de 1000 h.s de infantería y 6 piezas de batalla, al paso que lo executasen igualmente por su parte los gobernadores de las provincias de Coahuila, nuevo reyno y colonia, y el señor comandante general de las provincias internas occidentales, nombándole para igual empleo por lo respectivo á las del oriente, en virtud de las facultades que le están concedidas, no solo ha aprobado la distincion del escudo, hecha por el enunciado gefe á sus tropas, sino que se propone, en vista de los detalles de esta importante jornada, premiar dig-

namente á los individuos que mas se hubieren distinguido en ella.

El mismo S.r Excmo. tiene la satisfaccion de anunciar al público que el regimiento de Extremadura, compuesto de mas de 1000 plazas, cuyas divisiones empezaron á desembarcar en Tampico el 30 de junio, se hallaba desde mediados del siguiente julio en la colonia del nuevo Santander con el correspondiente tren de artillería, apoyando las operaciones del S.r Arredondo; habiendo llegado á tiempo de que hallándose en completa insurreccion las villas situadas á las orillas del rio Bravo, y amenazada nuevamente la capital de Monterey por numerosas reuniones de bandidos é indios bárbaros, tuvo que destacar inmediatamente el señor coronel de dicho cuerpo E. Benito Arpiñan varias compañías para el castigo de aquellos fracciosos, y conservar dicha capital, segun los partes de este gefe que acaban de recibirse, y de que se instruirá oportunamente al público.

Por cartas particulares se sabe que el Sr. coronel D. Cayetano Quintero, segundo de las divisiones de Texas,

salíó herido de bala en un brazo, habiendo recibido un golpe en la rodilla derecha y otro en el pecho: que la tropa toda se condujo con tanto ardimiento, que heridos y bañados en sangre algunos soldados, continuaban en el combate con la mayor serenidad; y que el Sr. Arredondo dió exemplo de valor y firmeza presentándose en lo mas vivo de los peligros, animando y esforzando á sus tropas.

Se les ha tomado á los enemigos las cartas y planes con que se proponian hacerse dueños en poco tiempo de las provincias interiores; y aseguran que nada hay de que temer en aquellos países despues de esta victoria, que ha desconcertado y destruido enteramente las esperanzas de los enemigos del estado.

El Excmo. Sr. Virey ha recibido el siguiente parte del teniente coronel Don Carlos María Llorente.

Excmo. Sr. = En 23 del que fina participe á V. E. por duplicado mis operaciones hasta aquella fecha, anunciándole iba á dar á mi tropa un par de dias de descanso para que limpiasen sus armas, y se proveyesen de lo necesario, y luego continuar la persecucion de Osorno y de los rebeldes que le siguen.

Ahora tengo la gran satisfaccion de decirle, que habiendo fixado el 26 en Zacatlan una proclama convidando á los alucinados indulto, que espero sea de la superior aprobacion de V. E. me dirigí el 27 á Santiago Chignahuapa con objeto de informarme de la situacion del enemigo, que bien batido por mí en San Pedro, hizo su retirada por Santiago. Llegó á las tres de la

tarde sin avistar ningun rebelde en mi tránsito, pero supe se estaban reuniendo en territorios de la hacienda de Atlamajaque.

Al siguiente 28 muy temprano desataqué al sargento mayor Don Eugenio Villasana con mas de 200 infantes y 100 caballos á que hice un reconocimiento sobre dicha hacienda, que lándome yo en Chignahuapa con el resto de la division á la expectativa de protegerlo en caso necesario, y habiendo encontrado este jefe un grueso como de 600 en las lomas inmediatas á las casas de Atlamajaque, los batíó y puso en precipitada fuga, causándoles alguna pérdida en muertos y heridos, regresando á mi punto, que estaba mas de una legua, sin novedad alguna en su tropa.

Seguro ya de la reunion de Atlamajaque, emprendí mi marcha en su busca á las seis de la mañana del 29, despues de haber oido misa la tropa, y á las ocho de la misma avisté á Osorno y mas de 1,000 bandidos bien armados y á caballo, situados en unos altos cerros que llaman las Mesas. En efecto, hay grandes planos en sus cumbres, con una laguna nombrada Agua Hedionda, y circunvaladas las alturas de asperísimos montes.

R conecí cu quanto me fué posible la posicion de los enemigos, y me propuse atacarlos en ella, no obstante de ser muy ventajosa y tener que vadear un rio que tiene al pie, cuyo paso lo verificó mucha parte de mi division sufriendo un diluvio de balas que nos despedian desde la altura, pero viéndome al otro lado con unos doscientos hombres, destaqué por mi izquierda en guerrilla 30 de Asturias á cargo de su capitan D. Francisco Martinez, por la derecha 50 cazadores y fusileros de

Fernando VII con el capitán de los primeros D. Manuel Estremera, y tomando yo el centro con algunos de este cuerpo y 50 caballos de Mexico, emprendí el ataque, dexando pasar el río al sargento mayor Villasana con las cargas de municiones, la compañía de Zamora y resto de caballería que sirvieron de cuerpos de reserva, y mandé situar á media ladera del cerro que ocupaban los enemigos.

Estos, divididos en varios trozos por la eminencia, nos hicieron el fuego ma vivo y tenaz; ero correspondiéndose sereno con un valiente tropa, arrojando todo peligro, tomé la altura, y en sus flancos fueron batidos y dispersados completamente, de modo que unos grupos se intentaron errantes en las espesuras del monte de mi frente, otros en las de los flancos, y en todas direcciones fueron perseguidos á larga distancia por la infantería y caballería, cuya vanguardia tomé.

(*Se continuará.*)

Extracto de periódicos franceses insertados en diarios españoles.

FRANCIA.

Paris 26 de febrero.

Cada dia se ven pasar por Paris nuevos cuerpos de tropas que van á incorporarse al grande ejército. En esta grande ciudad todo presenta un aspecto militar. Un considerable numero de guardias nacionales con su uniforme hacen diariamente el servicio en diferentes puestos. Se organizarán incesantemente compañías de tiradores. A la primera señal puede ponerse en

movimiento una numerosa artillería con las correspondientes municiones.

Acaba de crearse un cuerpo de ingenieros para la guardia nacional de Paris, compuesto de arquitectos del gobierno y de los ingenieros de los puentes y calzadas; el qual está encargado de los trabajos relativos á la defensa de Paris.

En este instante se está formando una compañía de guías de á caballo escogidos de entre los individuos que forman parte de la guardia nacional. Se unirá á esta legión un número determinado de zapadores.

Para la execucion de un decreto de M. el prefecto del departamento de Sena su fecha 10 de este mes, se ha pasado á señalar doce casas inmediatas á las barreras de Paris para el establecimiento de los puntos centrales de la guardia nacional de Paris. En estos edificios se han instalado los estados mayores de las doce divisiones de la guardia nacional. (*Diario de Paris.*)

Adicion á los periódicos franceses.

En el número 28 de la gazeta se dió noticia de las posiciones de los ejércitos franceses, y se insinuaron las de los aliados en los terminos que permite la reserva con que habla de las mismas el monitor del 1.º del mes actual. Hemos recibido los demás números de este periódico hasta el 6, y asombrá el ver que ni una sola palabra traen de los movimientos de los ejércitos franceses, ni de los aliados desde Troyes en donde se dixo que habia Bonaparte establecido su cuartel general hasta Paris, en cuyo interme-

dio se hallaban fuerzas muy considerables de los aliados, y señaladamente en la Perte-Gaucher y Soissons. Por la parte de León el 26 de febrero los aliados evacuaron á Chatillon Michaille y retiraron por el fuerte de la Eclusa á Ginebra. El 23 iban retirando de Maximieux, Pont-a-Ain, Bourg, Cerdo, Nantua &c. y segun una carta del duque de Castiglione su fecha en Lens-le-Saulnier el 28 de febrero los generales Musnier, Ordeneau, Panettier, Bardet Marchaud, y Dessaix adelantaban hacia el Franco Condado y Ginebra, al paso que los aliados iban retirando de los puntos que antes habian ocupado hasta las inmediaciones de Grenoble.

Esta retirada es una consecuencia necesaria de una entera variacion en el plan de operaciones de los exercitos aliados. Hasta ahora parece que el objeto de los aliados era extenderse para desconcertar las medidas de Bonaparte relativas á la orgonizacion de sus fuerzas en una estacion, en que no era facil la reunion y traslacion de los grandes materiales con, todo lo necesario para darles el correspondiente movimiento y hacerlas obrar con fruto. Los adelantamientos de Bonaparte hasta Moskou, y sus resultados, acaso han servido de exemplar á las potencias aliadas para no arriesgar una empresa de grande importancia en tiempo de invierno. (*Gaceta de Cataluña.*)

E N I G M A.

Je suis utile au crime comme au vice,
 A la seduction, ainsé qu'à l'artifice;
 A l'inconstance, à l'infidélité,
 A l'iposture, à la duplicité;
 A l'insolence, ainsé qu'à la malice,
 A l'infamie autant qu'à l'injustice,
 A l'indécence, à l'immoralité,
 A la corruption, à la perversité,
 A l'orgueil, à l'envie, ainsé qu'à
 l'avarice;
 A l'impudence autant qu'à maléfice;

Au sacrilége, à l'incrédulité,
 A l'indévation comme à l'impité;
 A la coquetterie ainsé qu'à la licence;
 A l'indiscrétion ainsé qu'à l'imprudence;
 A la sottise, à l'imbécillité,
 A l'ignorance, à l'incapacité;
 Au ridicule, à la fainéantise,
 A la folie, ainsé qu'à la bêtise;
 Je suis utile enfin tant à l'oisiveté,
 Qu'à l'indolence, et même à l'inutilité.

S

A V I S O S.

En casa del librero de la calle de la Bocarria, esquina á la vuelta del Remey no 25, se vende papel muy fino y bueno, propio para envolver en-caxes, y otros generos curiosos, y tambien se hallará de expreso para fumar. En la propia casa darán razon de un sujeto que hace toda suerte de memoriales, peticiones, cartas, traducciones, liquidaciones de cuentas, y otra suerte de papeles, ya sea en francés, español ó catalan, á precio muy moderado.

T E A T R O.

La Sociedad dramática, Española representará hoy á las 5 y media la comedia *Los Bandos de Verana*, bayle el *Arlequin* y opereta *el Secreto*.